

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HETLYEN ÉS VIDÉKEKRE:  
EGY HÓRA 200 KORONA, HEGYEDÉVRE 3 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49.

## A békekonferencia Brest-Litowskban marad

**Plenáris ülést tartottak a delegátusok — Most már csak orosz különbekéről lehet szó — Bulgária és Oroszország közt megszűnt a háború**

### A béke-konferencia

#### A konferencia teljes ülése

Budapest, január 10. A Magyar Távirati Iroda jelenti Brest-Litowskból:

Tegnap teljes ülés volt, amelyen Talaat pasa elnökölt.

Kühlmann államtitkár szólásra emelkedett és kifejtette, hogy a tíz napos határidő lejárt és ott kellene kezdenünk, ahol elhagytuk a tárgyalásokat. Közben azonban az oroszok kérték a tárgyalási színhely áttételét. A központi hatalmak ehhez semmi körülmények között nem járulnak hozzá. Kifogásolta azután a félhivatalos Pétervári Távirati Ügynökség egyes kommunikéit, amelyek alkalmasabban arra, hogy kételyt támasszanak az orosz kormány békevágyának őszinteségében. Végül kifejezte azt a reményét, hogy a béke Keleten mégis létre fog jönni és nem kell a háborút folytatni.

Utána Czernin gróf szólalt fel és kijelentette, hogy miután az entente nem csatlakozott, már csak különbekéről lehet szó. Szintén kijelentette, hogy a tárgyalás színhelye máshova át nem helyezhető. A központi hatalmak továbbá azon az állásponton vannak, hogy a tárgyalás napját illetően kötelező megállapodás már létrejött. Ha az oroszok ennek az alapnak megfelelő intencióktól vannak áthatva, akkor a béke létre fog jönni, hogyha nem, akkor a dolgok a szükséges irányban fognak lefolyni, de akkor a háború folytatásáért a felelősség egyedül az oroszokat fogja terhelni.

A bolgár és a török kiküldött csatlakozott ezen nyilatkozatokhoz.

Hoffmann tábornok tiltakozott az ellen, hogy az oroszok német csapatoknál forradalmi röpiratokat terjesztenek.

Ezután Trocki kérésére a tárgyalásokat elhalasztották, valószínűleg mára.

### A konferencia Brest-Litowskban marad

Brest-Litowsk, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) A ma délelőtti ülésen kijelentette az orosz delegáció, hogy hajlandó folytatni Brest-Litowskban a tárgyalásokat. Az orosz delegáció elnöke megállapította továbbá, hogy a Távirati Irodának a december 28-iki ülésről szóló tudósítása a valóságnak megfelelően mondta el az eseményeket. Az orosz Távirati Ügynökségnek ugyanarról az ülésről szóló tudósítását viszont hibásnak jelentette ki.

### Az ukránok békefeltételei

Brest-Litowsk, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) A tegnap megkezdett plenáris ülést ma 11 órakor Kühlmann elnökléte alatt folytatták.

Holubovics ukrán kiküldött kijelentette, hogy a háború folytán kimerült népeknek békére van szükségük. Az orosz demokrácia merészen átlépte a hadviselők lövészárkait, hogy megegyezés útján érje el az általános békét. A tíz napos szünet alatt Ukrajna volt az első, amely válaszolt az önk felhívására. — Az ukrán népköztársaság a következő jegyzéket nyújtja át a képviselt hatalmaknak:

Az ukrán népköztársaság 1917. november 7-én proklamálta az ukrán népköztársaságot és elhatározta, hogy nemzetközi viszonyokat teremt.

Az ukránok ragaszkodnak ahhoz a felfogásukhoz, hogy a jelenlegi háború szerencsétlenségét jelent és hogy az összes hadviselő államok hódító szándékukról lemondjanak. Az ukrán küldöttség szükségesnek tartja, hogy Ukrajna aktív politikát kezdjen a béke kérdésében. E célból a déli frontra, valamint a román frontra képviselőket küldtek és elküldötték képviselőiket Brest-Litowskba ellen-

őrzés és információ szerzése végett. Szükségesnek tartják felemlíteni, hogy az orosz népképviselők az ukránok nélkül írták alá a fegyverszüneti megegyezést. Minthogy az oroszok megkezdtek a központi hatalmakkal a béketárgyalásokat, az ukránok nevében a következőket jelentik ki:

1. Ukrajna követeli a háború befejezését és az általános békét.
2. A békének demokratikusnak kell lenni.
3. A népek szabad akaratmegnyilvánulásának biztosítása érdekében garanciákat kell teremteni.
4. Minden annexió megengedhetetlen.
5. Épügy megengedhetetlen mindenemmi kártérítés.
6. A háborúban kárt szenvedett kis népeknek anyagi segítséget kell nyújtani.
7. Az ukránoknak a béketárgyalásokon részt kell vennie.
8. A népbiztosok hatalma nem terjed ki Ukrajnára.
9. Egész Oroszország nevében csak az a kormány köthet békét, amelyet az ország összes köztársaságai elismertek.

Kühlmann német államtitkár a következő kijelentést tette:

Tudomásul vesszük az ukránok fejtegetéseit, üdvözljük a delegátusait. A szövetségesek azonban a részletekre nézve állásfoglalásukat fentartják. Eddig a pétervári kormány képviselőivel tárgyaltak az orosz területekre vonatkozó összes ügyekről. Kérdi tehát a pétervári küldöttség elnökét, vajon tovább is diplomáciailag képviselni szándékoznak-e egész Oroszország ügyét?

Trockij, a külügyek népbiztosa kijelentette, hogy semmi akadályja sincs annak, hogy az ukrán küldöttség résztvegyen a tárgyalásokon.

Holubovics, az ukrán küldöttség elnöke köszönetet mondott az orosz küldöttség kijelentéséért.

**URANIA**

Film — Képzet — Fénykép  
január 11—12—13.

Mordisik-film.

W. Psilander

összereplésével

**Eljegyzés**

**az autóban**

vigjáték 3 felvonásban.

**Mindent a**

**szerelemért**

drama 3 felvonásban.

Előadások kezdete:

5, 7, és 9 órakor

**APOLLO**

Ma, pénteken

január 11.

**Waldbauer-**

**Kerpelyi**

világírít vonóségyes

egyetlen hangverseny.

MŰSOR:

Schubert vonóségyes

A-moll

Tschaikowsky vonós-

égyes F-dúr

Beethoven vonóségyes

F-dúr

Kezdet

1/9 órakor.

## Vége a bolgár-orosz háborúnak

Szófia, január 10. Radoslawow miniszterelnök a szobranje ülésén a Brest-Litowskból érkezett következő táviratot olvasta föl:

A háború Oroszország és Bulgária között megszűnt. A gazdasági és politikai viszony köztük helyreállott és Bulgária jogot nyert, hogy a nemzetközi Duna-bizottságba képviselőket küldjön ki.

## Oroszország megegyezett Ukrániával

Genf, január 10. A *Petit Parisien* szerint az ukránok politikájában változás állott be a maximalisták javára. — Trockij közvetlenül Brest-Litowskba utazása előtt kijelentette, hogy az ukrániai ügy megnyugtatóan intézhető el és hogy az ukrán szociálisták a maximalistákkal a következőkben egyeztek meg.

Oroszország föderatív köztársaság lesz.

Az alkotmányozó gyűlésnek el kell ismernie a szovjetek hatalmát.

Feladata lesz továbbá az alkotmányozó gyűlésnek a békeszerződés aláírása, a bankok birtokainak konfiskálása, az összes külföldi és belső állampolgárság törlése.

## Anglia elismeri az orosz kormányt

Bern, január 10. Az angol liberális sajtó mindent elkövet, hogy az angol kormányt a bolsevik kormány elismerésére rábírja. — A brest-litowski incidens új alkalmat szolgáltatott erre. — A *Daily Chronicle*, Lloyd George lapja azt írja, hogy a bolsevik kormány elismerése közvetlen külszöbön van. Londonban a kinevezett új orosz követet az angol udvar legközelebb fogadni fogja.

### A német—orosz gazdasági tárgyalások

Bécs, január 10. A *Neue Freie Presse* berlini tudósítója jó forrásból arról értesül, hogy legközelebb neves német gyárosok és gazdasági szakemberek Brest-Litowskba utaznak, a német—orosz gazdasági tárgyalások megkezdésére.

### Kedvező kilátások az orosz különbékére

Berlin, január 10. Talaat pasa nagyvezér táviratot küldött Brest-Litowskból, melyben közli, hogy tartózkodását néhány napra meghosszabbította. Azt hiszik ebből, hogy a brest-litowski tárgyalások mégis sikerrel kecsegtetnek.

### A bolsevik csapatok veresége

Genf, január 11. Pétervári távirat arról ad hírt, hogy a bolsevik csapatok vereséget szenvedtek. Charkownál tovább folyik a harc. Az élínség Twers kormányzóságban tovább terjed.

### Miljukowot és Kerenski kiutasítják Oroszországból

Stockholm, január 10. A *Swenska Dagbladet* jelenti Haparandából: A Smolna-intézetben rendetlen dolgoznak, amely felhívja a népbiztosok tanácsát, hogy Oroszországból egész sereg embert utasítson ki. A kiutasítandók lajstromát most készítik el s azon szerepel Miljukow és Kerenski is. Erre az intézkedésre azért van szükség, mert a gyanus egyénnel az összes orosz fogházak tele vannak.

### Visszavonják az orosz csapatokat Perzsiából

Rotterdam, január 10. Pétervári távirat szerint Trockij megígérte a perzsa követnek,

hogy az orosz csapatokat visszavonja Perzsiából. Együttal felszólította a követet, hogy ez ügyben tegyen javaslatokat. — Trockij felszólította a francia katonai missziót, hogy iródáját zárja be, drótnélküli táviróját szerelje le és a vezető tiszteket küldje haza.

### A béketárgyalások elhúzódnak?

Basel, január 10. Az orosz kiküldöttek Trockijjal együtt még nem mondtak le arról, hogy a központi hatalmakat rávegyék arra, hogy a béketárgyalásokat semleges országban fejezzék be. A maximalisták óhaja az, hogy a tárgyalásokat ne sietessék el. Szerintük a békefeltételekről való vitatkozást el kell nyújtani, ami egyszersmind békepropagandául szolgálna a hadviselőknél. Maximalista körökben számítanak arra, hogy a béketárgyalások márciusig vagy áprilisig elhúzódnak.

### A német gyarmatok sorsa

Genf, január 10. A *Newyork Herald* párisi kiadása jelenti Newyorkból: Stone szenátor a szenátus bizottságában kormány-nyilatkozatot követelt az Egyesült-Államok részéről a német gyarmatok sorsát illetően. A javaslat indokolását nem közzétették a sajtóval.

### Németország Finnországiért

Stockholm, január 10. Az *Aftonbladet*-ben a finn Donedorff Adolf „Mit tett Németország Finnországiért?” címen cikket írt, amelyben kifejti, hogy Németország nem kürtölte világgá, hogy a kis és elnyomott népek jogáért harcol, azonban nem mulasztotta el a mostani háború alatt, hogy a saját érdekeinek megóvása mellett mások érdekeit is követelje. Kétségtelen bizonyosságot tesz erről mindaz, ami az Oroszországgal folyó béketárgyalások során megvalósult. Erről tanuskodik Németországnak az a gyors elhatározása, hogy finn hazánkat szuverén államnak elismerte. Németország mindig jóindulattal közeledett hozzánk. Azelőtt olyan államművészetet ismerünk meg, amely perfid és hűtlen volt. A német államművészet fukar volt a szép szavakban, de becsületes és egyenes volt. Szimpátiát mutattunk Németország iránt és ellenérték gyanánt bizalmat kaptunk. Egy győzelmes Oroszország sohasem buktatta volna meg a cárságot és nem szabadította volna meg a világot annak rémétől. Az orosz forradalom végeredményében a német győzelmek érdeme. Finnország szabadságát is a német győzelmek tették lehetővé.

### Az entente Oroszország rovására akar egyezkedni

Rotterdam, január 10. A *Daily News* munkatársa beszélgetést folytatott Trockijjal, amikor Brest-Litowskba utazott. Trockij kijelentette, hogy meggyőződése szerint az entente is azt óhajtja, hogy Németország az oroszokkal előnyös békét kössön, hogy ennek fejében Németország nyugaton teljesítse a szövetségesek kívánságát.

A hozzá intézett további kérdésre kijelentette még Trockij:

— Ha logikusan akarunk cselekedni, akkor most meg kell üzenni a háborút Angliának India, Egyptom és Irország miatt.

### A Fekete-tengeri flotta lázadása

Stockholm, január 10. A Fekete-tengeri flotta matrózai 182 tisztüket elfogták és 60 tisztet megöltek.

## A háború hírei

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, január 10. — Hivatalos jelentés.

#### KELETI HARCTÉR.

Fegyverszünet.

#### OLASZ HARCTÉR.

Asiagotól nyugatra visszaverünk egy ellenséges támadást.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, január 10. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Yperntől délkeletre a tüzéségi harc délután élnék volt. Zandwoordtől nyugatra az angoloknak erős éjjeli felderítő előretörése meghiúsult. Az arcvonal többi részén csekély maradt a harc tevékenység.

Az ellenség veszteségei légi haderőben a német arcvonalakon decemberben 9 kötött léggömb és 119 repülőgép, amelyek közül 47 vonalaink mögött, a többi az ellenséges állásokon túl megfigyelhetően lezuhant. Mi harcban 82 repülőgépet és 2 kötött léggömböt veszítettünk.

#### KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

Macedon és olasz arcvonal: helyzet változatlan.

#### LUDENDORFF.

első főszállásmester.

### A német esti jelentés

Berlin, január 10. A Wolff-ügynökség jelenti január 10-én este:

A harctereken nincs újság.

#### Ujabb 22,600 tonna

Berlin, január 10. A Wolff-ügynökség jelenti:

*Steinbrück* hadnagy buvárhajóparancsnok a *La Manche-csatornában* 22.600 brutto regisztertonna hajóteret sülyesztett el.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

## Blaháné és a Csokonai kör

### Debreceni üdvözet a művésznőnek

A napokban mult hatvan éve, hogy Blaháné, ez a nagy magyar énekes- és színművésznő legelőször lépett a színpadra, mint hét éves kis leány. A dicsőséges művészi pályának e nevezetes pontja alkalmából Blaháné sorra üdvözölte a Nemzeti Színház, Budapest székesfőváros, a Magyar Iskola-Egyesület és még több más intézmény. A Csokonai-kör illőnek találta, hogy a debreceni közönségnek is feledhetetlen művésznőt üdvözölje a következő irattal:

Méltóságos Bárné!

Mélyen Tisztelt Művésznő!

Azok közül a pompázó virágcsokrok közül, amelyekkel üdvözetek formájában elárasztották Méltóságodat művészi pályájának hatvanadik évfordulóján, nem hiányozhatik néhány egyszerű virágszál, amelyet mi, a debreceni Csokonai-kör, óhajtunk egy pár köszöntő sorban Méltóságodnak felajánlani.

Debrecen neve sok nagy magyar színművész életével van válthatatlan kapcsolatban, de senkiével sem forrott szebben és dicsőségesebben össze, mint Méltóságodéval. Debrecen nélkül épen úgy nem képzelhető el Blaháné színészi pályája és művészi diadalutja,

mint Arany János költői fejlődése és korszerű munkássága. Mi boldog büszkeséggel valljuk — és ebben Méltóságod bizonyára nem fog nekünk ellent mondani — hogy Blaháné Debrecenben jutott művészi öntudatra, hogy városunkban kelt fel Blaháné dicsőségének az a fényes napja, amely aztán egy egész országot sugárzott be a maga ragyogásával. Azt is jól esik fölemlíteni, hogy Méltóságod sokszor visszatért hozzánk, nemcsak azért, hogy a város halás közönségét gyönyörködtesse egyre magasabbra emelkedő művészetével, hanem hogy szívét-lelkét megfűrösse az ifjúkori kedves emlékek és az első színpadi sikerek megifjító fűrdőjében.

Most mi keressük fel Méltóságodat életének és művészi pályájának ez ünnepi napjaiban. Fölkeressük szívbeli háttal, mély tisztelettel és azzal a legőszintébb kívánsággal, engedje a jó Isten, hogy még sokáig gyönyörködhessek a hosszú-hosszu pályának, amely egyszermind a magyar dal, a magyar nyelv, a magyar színi tehetség hódító útja, szebbnél-szebb, dicsőbbnél-dicsőbb pontjaiban.

Debrecenben, 1918. január 8.

Hazafias üdvözléssel:

Géresi Kálmán, Dr. Kardos Albert,  
a Csokonai-kör elnöke, a Csokonai-kör titkára.

## HIREK

— **A delegációk ülését elhalasztották.** Bécsből táviratozzák: A delegációk ülését további intézkedésig egyelőre elmaradnak.

— **Külmisztérió előadás.** Kunst Irén magyar misszionáriusnő, aki egy nagy német külmisztérió társaság kötelékébe tartozik s akit a debreceni közönség régebb időből már ismer, ma, pénteken délután 3 órakor, Kosuth-utca 33. sz. alatt, a Dóczy-féle iskola földszinti tanácstermében, a külmisztérió igen érdekes előadást tart, melyre az ügy iránt érdeklődők ezután meghívottnak. A belépés teljesen díjtalan.

— **A család utolsó fiának védelme.** A király egy múlt év szeptemberében kiadott parancsában elrendelte, hogy az olyan családok utolsó életbenmaradt fiait, mely családoknak két vagy több fia elesett már és a hatgyermekes családapákat, amennyiben a harcoló csapatokhoz lennének beosztva, oly helyeken alkalmazzzák, ahol az állandó tüzhatalásnak nincsenek kitéve. A honvédelmi miniszter intézkedése értelmében az ilyen helyzetű katonák hozzátartozói az elsőfokú igazgatási hatóságnál adhatják be kérvényeiket. Ezt a kérvényt, ha az a hadrakelt seregben beosztottakra vonatkozik, a harcra levő illető ezred parancsnokságához kell címezni és benne a kímélendőnek beosztását és tábori postaszámát is fel kell tüntetni. A póttesteknél ideiglenesen beosztottakra is a kérvény az illető pótzászlóalparancsnoksághoz címezendő. A kérvényhez családi értesítőt is kell csatolni. A családi értesítő adatait a polgári hatóság igazolja. Az utóbbi időben sok olyan kérvény is érkezik be, melyek a királyi parancsirat követelményeinek nem felelnek meg. Így igen gyakran az egyetlen fiú kímélését kérik, míg a királyi rendelkezés csak az utolsó életbenmaradt fiáról szól. Az ilyen, a feltételeknek meg nem felelő kérvényeket természetesen elutasítják.

— **A város államsegélye.** A helyigminiszter értesítette Debrecen város tanácsát, hogy mint az előző években, úgy 1918-ban is a rendőrség fejlesztésére szolgáló államsegélyt kívül 65,000 korona közigazgatási államsegélyt ntalt ki. A tanács utasította Kondor Kálmán főszámvévót, hogy az összeget vegye föl s mint költségvetési tételt számolja el.

— **Tűz.** Ma reggel a Varga-utca 41. sz. alatti ház udvarán levő fűskamra kigyuladt. A tűz már a szomszédos épületeket is veszélyeztette, mikor az épen arra haladó Csapó László városi szegényügyi biztos az udvarra sietett s hosszas fáradozás és kemény, önfeláldozó munka után a tűz továbbterjedését megakadályozta és a lángokat elfojtotta. A kárkéző tűzoltóknak már nem akadt dolguk.

— **Hitelesítő közgyűlés.** We szprómy Zoltán főispán elnöklété alatt ma délelőtt 10 órakor hitelesítő közgyűlés volt, amelyen a keddi közgyűlés jegyzőkönyvét hitelesítették.

— **Szabad Iskola.** Pénteken, e hó 11-én, Medveczky Károly dr. főreáliskolai tanár tart előadást háborus éveink szépirodalmáról. Szólani fog arról a hatásról, melyet a háboru tett irodalmunkra, továbbá a háborus termékek esztétikai és művelődéstörténeti értékéről, valamint a háboru irodalmáról eddig megjelent tanulmányokról is. Utalni fog arra, hogy mit várhat nemzeti irodalmunk a háborutól s ezzel kapcsolatban az előadó kitér arra is, vajjon mennyire tudott elterjedni a külföldön a magyar háborus irodalom. Az ingyenes előadás este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c. II. em.).

— **A főváros tartozása Debrecennek.** Tudvalevő, hogy a nyáron budapesti munkáscsaládok gyermekei voltak Debrecenben és utaztak át Debrecenre, amely alkalommal ellátásukhoz 65 kiló lisztet és 36 kiló cukrot adott a város. Miután ezt a főváros megtéríteni tartozik, Debrecen város tanácsa átirta a fővároshoz, hogy ezt a tartozását küldje meg. A főváros tanácsa most értesítette Debrecen tanácsát, hogy a 65 kiló lisztet és 36 kiló cukrot hajlandó megküldeni, de Debrecen város veszélyére, mert a szállításért felelősséget nem vállal.

— **Oleós ruhaszövet a városi hivatalnokoknak.** A kereskedelmi miniszter annak idején kilátásba helyezte, hogy jutányos áron a városi tisztviselők és alkalmazottak részére ruhaszöveteket bocsát rendelkezésre. A városi tanács felterjesztésben kért is ilyen szöveteket. Miután azonban július óta ebben a dologban intézkedés nem történt, a városi tanács sürgető fölterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, aki most táviratban közölte, hogy a ruhaszöveteket technikai okok miatt még nem küldhette meg, de amint az módjában lesz, Debrecen város tisztviselőinek és alkalmazottainak azonnal megküldeti a kedvezményes áru ruhaszöveteket.

— **Távbeszélő díjak felemelése.** Január 15-én életbelépnek a felemelt távbeszélő díjak. A főállomásnál a 120 korona előfizetési díjhoz 120 korona háborus pótlék is járul, a mellékállomás után az előfizetési díj ezután 40 korona marad, de a második mellékállomás után az eddigi 24 korona helyett már 32 korona fizetendő. Vendéglők, szállodák, kávéházak stb. 180 korona pótlékot fizetnek. Nyilvános jellegű helyiségekben (vendéglő, kávéház stb.) berendezett állomások a távolsági forgalomban csak biztosíték letétele mellett vehetnek részt. A törvényhatósági távolsági forgalomban az évi 24 korona díj megszűnik. Ezután minden előfizető állomásról lehet beszélni a megyében levő összes előfizetőikkel, még pedig letét nélkül. Minden egyes beszélgetésért azonban díj fizetendő a következő tételek szerint: 0—25 kilométerig 25 fillér, 25—50 kilométerig 50 fillér, 50—100 kilométerig 1 korona, 100—200 kilométerig 2 korona, 200 kilométeren felül 3 korona. — Ezen díjakat kivétel nélkül minden előfizető minden beszélgetés után fizetni köteles, a közhivatalok is azzal a különbséggel, hogy a vármegyék, városok és községek a rendes díj felét fizetik. A díjakat a hó végén kell fizetni, nemfizetés esetén az állomás a forgalomból kikapcsolatik és az előfizető ellen bírósági eljárást indít az igazgatóság.

— **A hadisegélyesek jelentkezése.** A városi adóhivatal közli: Értesítettnek a debreceni tényleges állományu katonák hozzátartozói, akik a Hadigondozó Hivatal által segélyezésre felvették, hogy a nevezett hivatal által részükre kiutalt folyó évi január havi segélyt a városi adópénztárnál folyó hó 11-től 14-ig bezárólag felvehetik.

## Hadiállapotunk az Egyesült-Állammal

Az amerikai hadsereg teljesítő képessége

Az Ausztria-Magyarországgal való diplomáciai viszony megszakítására az Egyesült-Államokban Wilson kívánságára hónapokkal később a hadiállapot következett be. A személynak és a képviselőháznak e tárgyban folytatott tanácskozásai azzal a határozattal végződtek, hogy az Egyesült-Államok Ausztria-Magyarországgal hadiállapotban levőknek tekintik magukat.

Ezzel véget ért a háborus bujdosó játék, amely már a világháboru kitörése óta folyt és köztünk és Amerika között kitört a nyílt háboru.

Eddig a hadiállapotnak szemmel látható hatása nem volt. A külföldön át érkezett újsághírek egybehangzóan azt adják tudunkra, hogy odaát buzgón dolgoznak a hadsereg és a haditengerészet felszerelésének tökéletesítésén. Ellenségeinket egyelőre az Unió csak pénzügyileg és tengerészetiileg támogatja. — Amerika az Atlanti-óceán északi és déli részein őrszolgálatot vállalt, hogy az amerikai fenszöveggyel határos tengerészeti biztosítva legyenek a kalózhajók és a buvárnaszádok ellen. Az itt őrszolgálatot teljesítő angol és francia hajók így más célokra szabadultak fel.

Most már az a kérdés, hogy a jövőben mennyire segíthet ellenségeinken Amerika hadserege és hajóhada. A hadsereg névze 1917. április 28-án elfogadták az általános védkötelezettséget és ezzel a szabadság szabadság intézményét, amely már évek óta nem elégítette ki a hadsereg békeleltetésének igényeit sem. A törvény nyomában hatályba lépett. A Németország elleni hadüzenet idején Amerika csak 66,000 főnyi reguláris hadsereggel és mintegy 100,000 főnyi miliciával rendelkezett, amely a csapatkeretek alakítására volt szervezve. A szervezett milícia némi katonai kiképzésben részesült, ellenben a tartalékos milícia, tehát a harmadik fokozat, semmiféle katonai kiképzéssel sem bírt. Az Unióban azonban előszeretettel kovácsoltak nagyszabású meglepő terveket és olykor-olykor gyorsan bekövetkezik megvalósításuk is. Már bevezetőleg említettük, hogy nagy buzgalommal dolgoznak az amerikai hadsereg kibővítésén. Az Egyesült-Államok nagy népessége mindenestre kimeríthetetlen tartalékokat bocsát ellenségeinknek rendelkezésükre, különösen, ha a háboru még hosszabb ideig tart. De hogy sikerül-e és mennyi idő alatt sikerül ebből az anyagból használható katonákat faragni, az más kérdés. Legelsőbbben is nincsenek tisztjeik. Azok az egyének, kiket a művelt osztályokból előjárókká léptettek elő, a kiképzésnek semmiféle rutinjával sem rendelkeznek. Az amerikai népkaraktert annyira jellemző önérték és ellentétben áll a katona első parancsolatával: a fegyvelmel. Már ez az egy ok elég arra, hogy némi kételyt tápláljunk a leendő amerikai atakzatok értéke iránt.

Hogy eddig mennyire haladt az újonnan képzett magasabb egységek felállítása, azt innen nehéz megítélni. Általánosságban azonban feltehető, hogy a franciaországi harcra három-négy hadosztálynál több nem érkezett; ezeket is azonban egyelőre a front nyugodalmasabb helyein a lövészárokharcra kell először szoktatni. Az amerikaiak különböző hivatalos híradásaiból és külföldi újsághírekből gyaníthatni, hogy Amerikában több mint egy millió ember visel egyenruhát és van kiképzés alatt a különböző csapatállományokban. Nincs kizárva, hogy ezek közül egy félmillió talán már be is fejezte első kiképzését és most már az európai harcra hozható.

### Arany Bika mozgószínház

Péntek, szombat, vasárnap január 11.—12.—13.

Detektiv-film.

### Dráma a toronyszobában

detektiv-történet 4 felvonásban.

Szélvész kisasszony

vígjáték 3 felvonásban. Főszereplő: Liza Weiss

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

A csapatoknak Franciaországba leendő szállítása elsősorban hajótér kérdése. Természetes, hogy ellenségeink szigorúan óvakodni fognak attól, hogy az amerikai egységek létszámát és érkezésük időpontját velünk csak sejtessék is, nehogy illetékesen buvárhajóink kész prédát és hadvezetőségeinknek fontos támpontokat szolgáltatassanak. Ha feltesztük, hogy mostanáig mintegy 18-20 hadtest van annyira-amennyire kiképezve és áll szállításra készen és hogy egy-egy hadtest szállítására 30-40 hétezer-tízezer tonna hajó kell, ebből könnyen megállapítható, hogy az ilyen tengerentúli szállításnak mekkora nehézségekkel kell küzdenie. Hogy fogalmat alkothassunk magunknak egy hadtest szükségleteiről, szem előtt kell tartanunk, hogy egy harmincezer főnyi hadtestnek, amely egy uton halad, oszlopaival és tréniével együtt mintegy ötven kilométer a menethossza. Hogy emellett buvárhajóink mekkora behatást fejtethetnek majd ki a két kontinens közötti tengeri hadtápvonalakra és mekkora veszteségeket okozhatnak a szállítványoknak, ez nyílt kérdés marad. Bizonyosra vehető, hogy 1918. őszé előtt nagyobb amerikai hadsereg aligha avatkozhatik teljes erővel a harcra.

Ami a hajóhadat illeti, elmondható, hogy a Németország ellen intézett hadüzenet óta ez is személyzetben, hajókban is megnövekedett. Amerika hajóhadának létszáma igen jelentékeny és mostanában, ha az új hajók is elkészültek már, 36 sorhajóra, 13 páncélos cirkálóra, 10 védett cirkálóra, 63 torpedóuzóra, 17 torpedónaszádra és 44 buvárnaszádra tehető. Lehetséges, hogy ezek a számok kissé még gyarapodtak is. Természetes, hogy az entente hajóhadainak együttes működése céljaira az amerikai hajóhadnak csak egy része vehető számításba.

Mindent összevéve, megállapítható, hogy az Egyesült-Államoknak a háborúba való beavatkozása alig lendíthet valamit az entente sorsán, mert erőhatása előreláthatólag csak túlkészen érvényesülhet. — Ha tehát Amerika egyedül lesz hivatva a mentőangyal szerepére, akkor nyilván csak szalmaszál marad majd a nagy óceánon. A háborút Európa kezdte és befejezni is Európa fogja.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR: CSOKONAI-SZÍNHÁZ

PÉNTEK: Troubadour. C) bérlet.  
SZOMBAT: Éva, operett. Bérletszínlet.  
VASÁRNAP: Délután: Svihákok. Este:  
Éva.

### VIGSZÍNHÁZ.

PÉNTEK: Koncz János, a legnagyobb magyar hegedűművész hangversenye.  
SZOMBAT: Délután: Kék róka. — Este:  
Ezred apja, énekes vigiáték.  
VASÁRNAP: Délután: Vasgyáros. Este:  
Ezred apja.

**Koncz János hangversenye.** (A színházi iroda jelentése.) A Vigszínházban ma tartja Koncz János egyetlen hangversenyét, melynek páratlanul gazdag és változatos műsora élvezetes estét ígér. Koncz János, mint a legnagyobb magyar hegedűművész, mindenhol páratlan sikert aratott s bizonyára Debrecen közönsége is elismeréssel fog adózni a nagy művésznek.

**Csokonai-színház.** (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután gyermekelőadásban az Ajszik a baba, este bérletszínletben az Éva operett kerül színre. — Vasárnap délután a Svihákok, operett, este az Éva lesz műsoron.

**A Waldbauer — Kerpely-vonósnégyes** egyetlen hangversenye ma az Apollóban. Ünnepi előadása lesz ma az Apollónak. A világhírű vonósnégyes szereplése iránt város-szerte oly nagy érdeklődés mutatkozik, hogy mindenki jól teszi, ha már a délelőtti folyamán gondoskodik jegyről. — Az előadás kezdete fél 9 órakor. — Pénztárnnyitás reggel 10 órakor és délután 4 órakor.

**Az ezred apja.** (A színházi iroda jelentése.) Kacagató és mulatságos énekes bohózatot hoz színre szombaton a Vigszínház. Az ezred apja, mint piros színlapos darab, tele van helyzetkomikummal. Pompás alakítást nyújt benne Heltai igazgató, aki egyik legjobb szerepét látsza a darabban. Szombaton délután félhétvárákkal irodalmi délután keretében Herczegh Ferenc vigiátéka, A kék róka kerül színre.

**Waldemar Psylander az Urániában.** A legfinomabb és legtökéletesebb Psylander-vigiáték, az Eljegyzés az autóban. Psylander méltó partnerei Ingeborg Spangsfeld és az örök humoru Striboldt. Az Uránia másik slágere a Mindent a szerelemért! című nagyhatású 3 felvonásos dráma.

**Az Arany Bika-mozgóban** ma pénteken egy felette érdekesítő detektív történet, a „Dráma a toronyszobában” van műsoron, melyben a főszerepet Morgens Finger, a kiváló berlini művész látsza.

## Üzletvezető kerestetik.

A nyirmártonfalvai (Szaboles), „Hangya” Fogyasztási Szövetkezet 1918. április 1-étől kezdve boltkezelőt keres.

Ajánlatok Ajtay Jenő ref. lelkész-eluők címjére küldendők, aki felvilágosítással szívesen szolgál.

## TEHER-AUTOMOBIL

1-3 tonnás szonnal szállítható, 3-5 tonnás határozott megrendelésre 6 hétre. Ezenkívül ajánlunk 1 nehezék emelőt azaz vontatógépet, új, körülbelül 2 tona vitelsúllyal és 18 tona húzószúllyal, repülő motornak is alkalmas, 8 hét alatt leszállítható. Mindenféle luxus-automobilt és hozzávaló. Auto-Zentrale, Wien, VI., Webgasse 27.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri felkutatása 12 szőlő 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. 4 vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Régi butorok és egy pár jó csizma eladó Bika-bérlőház, II. em., 2-ik ajtó. 3-ik kapu.

## Nyomdásztanoncok felvételnek

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában  
Debrecen, Piac-utca 49.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer Józsefet, Arany Bika-bérlőház 3.

Úgyes varróleány azonnal felvételtük Schön Sándornál, Piac-utca 14.

## Lapkihordó asszony

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhoz is elmegeyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

## Küldöncnek

12-14 éves kis leány jó havifizetéssel, könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

Eladó Hajduböszörmény határában a vasúti állomástól 12 km-re a Tiszapolgári országút mentén, 250 magyar hold réti fekete tagos földbirtok. Teljes gazdasági épületekkel. Kedvező körülményes költséggel. Jó fizetési feltételek mellett. Értekezhetni: Debreceni Gazdák Bankja Rt.-nél. 8

Sanikó: vibrációs szépségápolás, gondozás, hajfestés, hajpótlások a legmodernebb kivitelben. Krámer József házhoz is elmegeyek. József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

# MEGJELENT

## JÁNOSI ZOLTÁN

# ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú  
történeti tragédiája.



Ára finom fehér papíron K 6.—  
finom velin papíron K 8.—  
kötve mindegyik 4 K-val drágább.

**Kapható kiadóhivatalunkban.**